

К ВОПРОСУ О НЕОБХОДИМОСТИ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ АНТИНАРКОТИЧЕСКОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА

В настоящее время мировое сообщество столкнулось с проблемой наркотизации населения. Под влияние наркотических средств и психотропных веществ попадает все большее и большее количество населения. Немаловажным фактором является то, что в субкультуре наркомании происходит омоложение круга лиц, принимающих наркотики или причастных к их хранению, изготовлению и сбыту. Если еще по состоянию на 2005 год по статистическим данным, представленным Министерством здравоохранения и Министерством внутренних дел Республики Беларусь, средний возраст лиц, употребляющих наркотические средства и психотропные вещества, составлял 25–30 лет, то по состоянию на 2012 год эта цифра уменьшилась и составила 21–27 лет.

Снижение среднего возраста лиц, употребляющих наркотические средства и психотропные вещества, в первую очередь связано с тем фактом, что к наркопотребителям добавилась новая возрастная группа в лице школьников и лиц, воспитывающихся в детдомах. Все чаще сотрудниками правоохранительных органов выявляются факты распространения и употребления наркотических средств и психотропных веществ в образовательных учреждениях. Особенно ярко эта проблема проявляется в выпускных классах. На фоне постоянной загруженности в учебном процессе дети сталкиваются с постоянным давлением со стороны родителей, обеспокоенных в первую очередь не психологическим состоянием детей, а результатами их успеваемости.

В результате мы имеем подростка с массой проблем, которые невозможно решить без помощи профессиональных психологов. Следовательно, подросток обращается к тем знакомым, которые, по их мнению, постоянно сталкиваются с такими же проблемами и которые успешно справляются с ними. Как правило, эти так называемые «знакомые» справляются со всеми проблемами путем употребления алкоголя, табачных изделий, наркотических и психотропных веществ.

Именно данный контингент детей больше всего интересует наркопреступников. Наладив прочную психологическую связь с подростком, преступники предлагают решить их проблемы, используя те способы, которые, по их словам, не раз использовали сами. Одним из таких способов и является употребление наркотиков. Основываясь на рассказах своих товарищей и не найдя другого способа решения своих проблем, подростки соглашаются на предложения и, тем самым, неосознанно обрекают себя на зависимость.

Для начинающего наркомана наркопреступники, как правило, делают скидки либо дают первую дозу бесплатно в качестве подарка. Однако попробовав наркотические или психотропные вещества, подросток уже не в состоянии справиться с последствиями своими силами, а, следовательно, становится наркозависимым.

Вследствие отсутствия постоянного заработка у молодых наркоманов возникает нужда в деньгах для получения новой дозы наркотика, поэтому они нередко прибегают к мелкому воровству у родных и близких. Со временем последние обнаруживают этот факт, и наркоману приходится находить новые способы получения необходимых средств. Находясь в крайне сложной ситуации, начинающий наркоман обращается за советом к наркоторговцу, который любезно предлагает ему распространять наркотики, а взамен постоянно иметь бесплатную дозу интересующего его наркотика и постоянный хороший заработок.

Как правило, в учреждениях образования распространяются легкие виды наркотических средств и психотропных веществ, однако встречаются случаи и продажи особо опасных наркотических средств, психотропных веществ, таких как героин, медамфетомин и др. Основным видом наркотиков, которые распространяются на территории школ, являются так называемые курительные смеси «Spice». Spice («*спайс*», K2) – один из брендов синтетических курительных смесей, поставляемых в продажу в виде травы с нанесенным химическим веществом, который обладает психоактивным действием, аналогичным действию марихуаны.

В странах Западной Европы Spice появился относительно недавно. Первое задержание торговца Spice в Республике Беларусь было осуществлено в 2008 году, однако его пришлось оправдать по ст. 328 УК Республики Беларусь (незаконный оборот наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров и аналогов), вследствие того, что на данном этапе развития белорусского антинаркотического законодательства Spice не относился к наркотическим и иным запрещенным веществам и фактически являлся табачными добавками.

Однако в 2010 году было установлено, что действующим компонентом смесей являются не вещества растительного происхождения, а синтетические аналоги тетрагидроканнабинола – основного действующего вещества марихуаны. Вследствие этого Spice внесли в республиканский перечень наркотических средств и тем самым изъяли из легального оборота один из видов наркотиков. В ответ на принятые меры правоохранительных органов изготовители данного вида наркотиков стали искать пробелы в законодательстве Республики Беларусь. Одним из таких пробелов было установление исключительного перечня о наркотических средствах и психотропных веществах. Таким обра-

зом, вещество, структурная формула которого не входила в данный перечень, фактически не являлось наркотическим и тем самым могло использоваться в легальном обороте на территории нашей страны. Количество различных модификаций Spice фактически захлестнуло белорусские рынки, а количество потребителей Spice росло в геометрической прогрессии. Подразделения НО-НиПТЛ направили все силы на борьбу с появившейся угрозой массовой наркотизации населения. Однако в связи с тем, что новые модификации Spice не относились ни к наркотическим средствам, ни к психотропным веществам, их усилия были напрасны.

С целью совершенствования борьбы правоохранительных органов с незаконным оборотом наркотиков, законодателем были внесены изменения в действующее законодательство: было законодательно определено ранее неизвестное в практике применения понятие «аналоги наркотических средств и психотропных веществ». Под аналогами наркотических средств и психотропных веществ понимаются химические вещества, не включенные в республиканский перечень наркотических средств и психотропных веществ, структурные формулы которых образованы заменой в структурных формулах наркотических средств, психотропных веществ одного или двух атомов водорода на заместители атомов водорода.

На первоначальном этапе правоприменительной практики дополнений и изменений в законодательстве в сфере незаконного оборота наркотиков правоохранительные органы добились положительных результатов, существенно сократив количество Spice на белорусских рынках. Однако, признание Spice аналогом наркотических или психотропных веществ все еще занимает длительное время, вследствие чего, пока одна модификация Spice признается официально аналогом наркотических или психотропных веществ, на ее место приходит 2–3 уже совсем новые модификации, имеющие уникальную структурную формулу, позволяющую определенное время продолжать распространение данного вида наркотиков в ущерб государственным интересам и национальной безопасности.

На основании вышеизложенного необходимо отметить, что одним из способов кардинально улучшить ситуацию является изменение порядка внесения Spice в республиканский перечень аналогов с целью сокращения времени, необходимого для своевременного реагирования подразделений НО-НиПТЛ на новые модификации наркотиков.